САЛЦДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Что беспокоит Мясниковича

Михаил Брошин

Глава правительства Михаил Мясникович, заслушав отчеты министров, руководителей облисполкомов и концернов об ожидаемых итогах работы экономики Беларуси за январь-июль 2014 года, разразился тирадой, не сулящей кадрам ничего хорошего.

Как сообщает сайт Совета министров Беларуси, Мясникович назвал невыполнение прогнозных показателей "серьезным упущением", которое зачастую списывается на объективные причины. Отметим, что премьер-министр сам зачастую прибегает к этому приему, держа ответ перед Александром Лукашенко.

Но других Мясникович призывает заниматься не поиском оправданий, а анализом и исправлением недостатков в работе. Он также сообщил, что уже на выходе президентский декрет по усилению ответственности руководителей с "очень жесткими мерами": "Те, кто будет уволен за несоблюдение производственной, технологической, трудовой дисциплины, в течение



как минимум пяти лет не смогут занимать даже невысокие должности".

Кроме того, глава правительства выразил обеспокоенность по поводу инертности, безразличия, даже безответственности ряда руководителей: "Работа с кадрами проводится плохо, отсюда и дефицит идей". Жаль, что Мясникович при этом не вспомнил народную мудрость, гласящую: рыба гниет с головы.

Строители рассказали, для кого, где и по какой цене в Беларуси строится жилье

Михаил Брошин

Так сколько приходится сейчас платить за квадратные метры?

Н этот вопрос в интервью <u>БЕЛТА</u> ответил первый заместитель министра архитектуры и строительства Беларуси Александр Кручанов.

По данным Минстройархитектуры, средневзвешенная стоимость 1 кв.м в квартирах типовых потребительских качеств, введенных во втором квартале 2014 года, составила:

в жилых домах в крупнопанельном исполнении Br6 365,3 тыс.

с учетом отделочных работ и Br5 708,3 тыс. без учета отделочных работ:

в жилых домах из кирпича и газосиликатных блоков — соответственно Br8 308,9 тыс. и Br7 324,7 тыс.;

в жилых домах других конструктивных схем — Br7 921,7 тыс. и Br7 068,5 тыс.

Эти цифры ласкают взор, и хочется немедленно достать "значку", чтобы сделать первый взнос за квартиру по цене, допустим, 600 долларов за квадратный метр. Но не спешите: опыт подсказывает, что такие цены придется поискать днем с огнем не только в Минске, но и в других городах Беларуси.

ЭКОНОМИКА

Лукашенко упрекнул Шапиро

Кирилл Иванов

Глава государства напомнил руководителю Минской области о недопустимости непрофильного использования земель сельхозназначения.

Во время поездки по Минской области 1 августа Лукашенко персонально упрекнул председателя Минского облисполкома Семена Шапиро. По пути следования на поле с зерновыми он обратил внимание на возведенную без согласования конструкцию, которая, как пояснили чиновники, используется во время проведения сельскохозяйственной выставки.

— Временную выставку можно провести сегодня на одном поле, завтра — на другом, и за ночь протянуть кабель, если он нужен. Нет, вывели из севооборота 50 га земли, — возмутился глава государства. — Все должно быть распахано.

Также Лукашенко поручил изъять все земли, которые давно отданы под стройки, но до сих пор не застроены.

 Все это надо поднять и привести в идеальный порядок, — потребовал он от Шапиро

"Кольцевая дорога должна быть витриной страны"

Александр Лукашенко поручил к началу октября детально проработать план застройки земельных участков, прилегающих с обеих сторон к Минской кольцевой автодороге.



— У нас море людей, которые просят участок, чтобы построить предприятие, стоянку или еще что-то. К 1 октября этот план должен быть детально проработан и представлен, — цитирует главу государства <u>БЕЛТА</u>.

— Кольцевая дорога должна быть витриной страны, чтобы люди ехали и видели, что здесь живут хозяева, — подчеркнул он. — Самое главное — это строительство вдоль кольцевой дороги — с внутренней и внешней сторон. Столько земель пустует, на которых можно строить, а вы просите отвести под это сельхозугодия.

"Передайте каждому мастеру и рабочему — за качество будем жесточайшим образом спрашивать"

Лукашенко потребовал довести качест-

во белорусских комбайнов до уровня лучших зарубежных аналогов к следующей уборочной кампании.

 Комбайны к следующей уборке должны быть не хуже немецких и американских, — сказал он.

Глава государства акцентировал внимание на качестве производимой техники.

- Передайте каждому мастеру и рабочему за качество будем жесточайшим образом спрашивать. Конкуренция каждый год усиливается, отметил он.
- Возить сюда импортные детали, собирать комбайны и хвастаться потом нам этого не надо. Мы сами должны это производить, и это ваша задача, поручил Лукашенко.

«Нужно готовиться к падению зарплат»

Кирилл Иванов

Экономист Леонид Злотников в экспресс-комментарии "Салідарнасці" рассказал о причинах и последствиях привязки роста зарплат к производительности труда.

Постановление правительства от 31 июля 2014 "Об оплате труда работников" официально опубликовано и вступит в силу 6 августа.

Напомним, что согласно документу в государственных организациях и предприятиях рост номинальной начисленной среднемесячной заработной платы работников допускается только при условии опережающего роста производительности труда.

В качестве показателя при определении производительности труда в организациях определена выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг на одного среднесписочного работника.

Иными словами, постановление дополнительно мотивирует производителя не только выпускать, но и активно продавать продукцию, не допуская затоваривания складов.

Экономист **Леонид Злотников** приветствует решение Совмина, но с одной оговоркой:

 Было бы хорошо, если это постановление появилось несколько лет назад.

Начиная с 2012 года рост зарплат у нас шел со значительным опережением производительности труда. Теперь сложилась ситуация, когда рост зарплат составляет двухзначные цифры, в десять раз превышая показатели производительности.

По словам экономиста, сегодня и население, и предприятия потребляют значительно больше ресурсов, чем позволяют возможности производства.

В такой ситуации рост зарплат практически невозможен,
отмечает эксперт.

О серьезности ситуации говорит и тот факт, что непопулярное постановление правительства принято фактически накануне президентских выборов.

— Рост зарплат возможен при условии стабильного поступления валюты в страну. А у нас экспорт понизился, кредитов нам не дают. В такой ситуации не только роста не стоит ожидать, но и к падению зарплат нужно готовиться.

По мнению экономиста, бюджетников фактически поставили перед фактом: денег нет — выкручивайтесь сами.

ОБЩЕСТВО

Реальные истории о том, как нас прослушивают

Сергей Балай

"Салідарнасць" решила выяснить, как прослушивали политиков и общественных активистов и какие сюрпризы приходилось находить в самых неожиданных местах тем, кто занимает активную гражданскую позицию.

Известный правозащитник Татьяна Ревяко обнаружила в своем автомобиле микрофон с проводком, о чем сообщила на <u>своей</u> <u>страничке в фейсбуке</u>.

Мнения обсуждающих этот факт разделились: либо это действительно прослушивающее устройство, либо микрофон для громкой связи в автомобиле. Так или иначе перспектива такого пристального внимания со стороны спецслужб у белорусов давно не вызывает удивления.

"Салідарнасць" решила узнать, как это происходит на практике?

Анатолий Лебедько: "На ўсе важныя сустрэчы я іду без тэлефона"

— Думаю, для беларускай рэчаіснасці праслушка — сакрэт палішынеля, — считает лидер Объединенной гражданской партии Анатолий Лебедько. — Праблема не ў тым, што праслухоўваюць палітыкаў ці праваабаронцаў. Праслухоўваюць кожнага. Спецслужбы могуць падглядаць у замочную скважыну за ўсімі і гэта вялікая праблема Беларусі.

Асабіста ў мяне была праблема з хатнім стацыянарным тэлефонам. Мы звярнуліся на

тэлефонную станцыю, прыйшоў майстар і з усмешкай пытаецца: чым вы займаецеся, калі ў вас стаіць праслушка? Аказалася, што на дроце, які вёў да хатняга тэлефона у тэхнічным корабе, была схаваная зусім маленькая каробачка. Я звяртаўся да спецыялістаў, якія зрабілі мне экспертнае заключэнне. Аказалася, гэтая каробачка не толькі праслухоўвала мае тэлефонныя размовы, але і круглыя суткі перадавала ўсе размовы, якія вяліся ў маёй кватэры.

Зараз дзяржава выдаткоўвае вялікія грошы на тэхнічныя прыстасаванні для таго, каб праслухоўваць наўпрост праз мабільныя тэлефоны. Таму на ўсе важныя сустрэчы я іду без тэлефона.

Владимир Некляев: "Мы ўсе падслухоўваемся і падглядваемся"

— Знаходзіць "клапоў" даводзілася неаднойчы, — вспоминает лидер гражданской кампании "Говори правду!" Владимир Некляев. — Адмысловае прыстасаванне мы знаходзілі ў офісным кампутары. Нейкая прылада, якая здымала і адпраўляла ўсю інфармацыю. Таксама ў хаце пасля таго, як бывалі госці, якіх мы не запрашалі. Праслухоўванне — распаўсюджаная практыка. Я перакананы, што і зараз, як размаўляем, можам перадаваць прывітанне.

У Беларусі татальнае назіранне за ўсімі, хто падыходзіць пад вызначэнне апазіцыі, татальна даглядаюць за палітыкамі і грамадскімі дзеячамі. Але не толькі апазіцыю "слухаюць". Ва ўладзе ніводны чыноўнік не стане размаўляць з вамі на небяспечныя тэмы ў сваім кабінеце, машыне і нават хаце. Прыкладзе палец да вуснаў. Мы ўсе падслу-

хоўваемся, падглядваемся, і гэта адна з вялікіх праблем грамадскага і асабістага жыцця ў Беларусі.

Андрей Стрижак: "Жучки находили периодически"

— Жучки на офисе профсоюза находили периодически. Еще до моего прихода. Например, во время уборки, — рассказывает координатор молодежной сети профсоюза РЭП Андрей Стрижак. — Лично у меня была ситуация, когда в ноябре 2012 года на украинско-белорусской границе изъяли мой ноутбук, якобы для проверки, нет ли там материалов, которые могут нанести вред конституционному строю Беларуси. Через месяц технику вернули, но я от нее избавился, так как исследование показало, что "проверяющие" практически не читали документы. Исследователи ковырялись в самом компьютере, так что работать на нем стало небезопасно.

Жанна Литвина: "Противостоять этой тотальной слежке невозможно"

Лично я не сталкивалась с "жучками", но исходя из опыта можно делать вывод о таком "внимании", когда появляются провокационные материалы, — отмечает председатель Белорусской ассоциации журналистов Жанна Литвина. — Факт прослушки налицо, ведь периодически в судах фигурируют распечатки переговоров.

Я стараюсь не думать про это и абстрагироваться, потому что противостоять этой тотальной слежке невозможно.

Удивительное «прозрение»

Анастасия Зеленкова

Неожиданное признание сделал глава Беларуси в понедельник, 4 августа.

"Гостиницы мы настроили — их девать некуда", — цитирует телеканал <u>ОНТ</u> слова Лукашенко, сказанные на встрече с рабочей группой, которая предложила проект по созданию инвестиционной площадки в центре Минска.

Такое "прозрение", прямо скажем, удивительно. Примечательно, что еще несколько

лет назад строительство гостиниц в Минске было возведено в ранг государственной политики. Президент лично подписывал все градостроительные документы и сам же присутствовал на открытии новых гостиниц, которые должны были распахнуть двери перед гостями чемпионата мира по хоккею.

Но чемпионат прошел, и "неожиданно" оказалось, что гостиницы "девать некуда", о чем так много предупреждали независимые эксперты.

Но не это самое забавное. А то, что, к 2016-му в Минске собираются возвести еще

пять гостиниц — две пяти— и четырехзвездочные гостиницы, три трехзвездочные. Об этом 2 августа рассказал начальник управления Мингорисполкома Андрей Новиков в ходе коллегии управления бытового и гостиничного обслуживания населения, состоявшейся в Мингорисполкоме, сообщает newsbel.by. Чиновник также отметил, что в стадии реализации кроме того находятся 20 проектов гостиниц.

Интересно, сколько еще гостиниц нужно построить, чтобы за прозрением последовали конкретные выводы?

ЭКОНОМИКА

Как Лукашенко квартиры «по дешевке» раздавал

Анастасия Зеленкова

В рамках проекта "20 лет правления Александра Лукашенко" мы продолжаем анализировать, как выполняются обещания, данные главой государства белорусскому народу. На этот раз речь о том, как Лукашенко решал "квартирный вопрос".

"Сколько ни говори "халва", во рту слаще не станет", — гласит народная мудрость. У Александра Григорьевича на каждую народную мудрость есть свое предвыборное обещание, которое он с завидным постоянством переносит из программы в программу. "Дешевые квадратные метры по цене средней зарплаты" — тот самый случай.

"Раздавать" квартиры (вернее, обещания о них) Лукашенко начал еще в своей предвыбор-

ной программе в 2001 году. В планах президента значилось, что уже к 2005 году цена строящегося квадратного метра не должна превышать размер одной среднемесячной заработной платы по стране.

Но вот незадача: уже к 2004 году это соотношение оказалось почти вдвое больше запланированного. Планы пришлось откорректировать. Точнее, попросту отложить еще на пятилетку.

И вот в проекте документа, предложенного на обсуждение Всебелорусского народного собрания в марте 2006-го, вновь отмечалось, что стоимость одного квадратного метра должна составить 0,9-1 размера среднемесячной зарплаты. Правда, уже к 2010 году.

Наверное, излишним будет говорить, что к 2010-му году белорусы так и не обзавелись дешевым жильем. Сумма в 1293 доллара за квадратный метр новостройки в Минске мало походила на среднюю зарплату по стране, которую к выборам всеми правдами и неправдами дотянули до 500 USD. Даже самые дешевые тогдашние могилевские квартиры с их 735 долларами за метр никак не совпадали с обещаниями президента.

Зато с тех пор в жилищном строительстве произошло множество замечательных изменений, существенно сокративших очередь нуждающихся в улучшении жилищных условий и сделавших льготные кредиты практически недоступными.

Поменялась и риторика. Белорусские власти хором заговорили о том, что бюджетный кошелек не резиновый, поэтому и господдержка должна быть более адресной. Что это за адреса, можно проследить по спискам высокопоставленных чиновников, которые за это время успели обзавестись элитным жильем.

А квадратный метр в крупных городах Беларуси в среднем стоит от 900 долларов в Могилеве до 1700 — в Минске. При средней же зарплате по стране в районе 600 USD.

Как Лукашенко кредитов не брал

Анастасия Зеленкова

В рамках проекта "20 лет правления Александра Лука-шенко" мы решили вспомнить об одном из самых главных обещаний руководителя Беларуси народу.

Сегодня это кажется уже сюжетом из какого-то фантастического фильма, а ведь в 2001 году на этом строилась предвыборная кампания Александра Лукашенко, и именно это подавалось как одно из самых больших достижений правящей власти. Так что же такого обещал Александр Григорьевич белорусам в те далекие времена? А обещал он — только не падайте со стула — "и впредь кредитов не брать".

Выступая на Втором всебелорусском собрании, Лукашенко хвастался: "Мы не разбазарили народное достояние, не нахватались иностранных займов, не влезли в долги, отдавать которые пришлось бы детям и внукам!"

Такая забота "о детях и внуках" действительно казалась похвальной. Правда, глава государства тогда был не достаточно откровенен. Долг у Беларуси на тот момент все-таки имелся, хоть по сегодняшним меркам и не такой большой — 2 миллиарда 92 миллиона долларов, или 209 USD на каждого белоруса. Для сравнения: в 1997 году отдельно взятый граж-

данин должен был 197 долларов.

Шли годы, а риторика Лукашенко оставалась все той же. А вот долг, к сожалению, нет. В 2007 году наша страна набрала уже кредитов на 6 млрд.844 млн. долларов. При этом руководитель Беларуси все еще продолжал вещать о жизни без долгов.

— Неоспоримым преимуществом нашей модели экономического развития является то, что мы не влезли в долги. Кредит — это капкан, в который попадем даже не мы, а наши дети и внуки. Ни в коем случае нельзя допустить, чтобы кредит превратился в средство давления на нашу страну, — отмечал в ежегодном посланием к Национальному собранию и народу Александр Лукашенко в 2007 году.

Однако тот факт, что наша страна все прочнее садится на кредитную иглу, с каждым годом наращивая темпы заимствований, скрывать становилось уже бессмысленно. СМИ наперебой вещали о российских, китайских, МВФовских и еще бог знает каких кредитах, призванных спасти нашу экономику.

Теперь уже и Лукашенко, не стесняясь, описывал все радости жизни в долг, заявляя что, взяв кредиты, наша страна получила "запас прочности". И ни слова о жизни без долгов как о неоспоримом преимуществе нашей экономической модели и светлом будущем наших детей и внуков.

И ведь что удивительно: социологи обнаружили странную закономерность, согласно

которой рейтинг главы государства даже рос после очередного "развивающее-модернизационно-стабилизационного" кредита.

Старался и Александр Григорьевич, не уставая пополнять "запасы прочности". К очередным президентским выборам 2010 года Беларусь успела задолжать в общей сложности более 23 млрд. долларов (из них 9,6 млрд. — госдолг). То есть менее чем за 10 лет долг Беларуси вырос более чем в 10 раз! К тому времени каждый белорус, включая грудных младенцев, должен был, ни много ни мало — почти 2,5 тысячи USD.

Но и это был далеко не предел. В январе 2013 года внешний госдолг нашей страны составлял уже 12 миллиардов долларов. А на 1 июля 2014-го он вырос, по данным Минфина, до 13,4 млрд долларов!

Сегодня сообщения о договоренностях по очередному кредиту выглядят такими же рядовыми новостями, как прогноз погоды. Мало удивляет и то, что миллиарды очередного транша пролетают мимо "золотовалютных" хранилищ страны, уходя на погашение долгов — белорусская экономика уже давно работает по принципу набрать новых кредитов, чтобы оплатить старые.

Грядет 2015 год и, честно говоря, даже интересно, что теперь о жизни в долг будет вещать Александр Лукашенко в своей предвыборной кампании. Хотя по сути не важно, что он скажет, учитывая цену этих обещаний.

ПРОФСОЮЗЫ

«Средство против жары: бутылка воды на троих на смену»

Сергей Балай

"Салідарнасць" выяснила, в каких условиях трудятся работники белорусских предприятий, когда на улице + 35 °C.

— Сейчас в некоторых цехах "Стекловолокно" более +30 по Цельсию — обычное дело, — рассказал "Салідарнасці" председатель первички Свободного профсоюза Белорусского работников полоцкого завода "Стекловолокно" Виктор Стуков. — Когда температура на улице повышается до +25 С°, в цеху она выше в среднем на 10 градусов. А есть зоны, где работают с расплавленным стеклом, так вот там и +40 не редкость.

По словам профсоюзного активиста, прежняя вентиляция устарела и потребляла много энергии, а новая не справляется с такой жарой.

— Люди немного адаптировались, но когда такая температура, начальство в цехах не появляется, чтобы не дергать людей: лишь бы работали, — продолжает Виктор Стуков. — А люди работают на сдельщине, если не сделаешь норму — не получишь зарплату. К концу смены в такие

дни ты как выжатый лимон. Кто слабее здоровьем или слабо адаптирован к жаре, переносят хуже. Появляются признаки теплового удара.

В прошлом году администрация выдавала воду из расчета 0,5 литра на человека на смену. Как правило, выдавали 1,5 литра минералки на троих. Без стаканчиков. Рабочие сами пробивали вентиляционные короба и образовывались такие струи воздуха, под которыми можно постоять, но на весь цех таких "вентиляционных зон" не хватает.

Жалобы были всегда, но администрация указывала на вредные условия труда. И хотя по санитарным нормам работник может отказаться от работы при повышенной температуре, никто не станет этого делать, потому что люди живут от зарплаты до зарплаты.

Лидер профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Геннадий Федынич отмечает, что предприятия, к сожалению, не прислушиваются к рекомендациям Минздрава.

— Официальных жалоб нет, но мы прекрасно знаем, какие сейчас условия на **МАЗ** или МТЗ, — говорит Геннадий Федынич. — К сожалению, предприятия не прислушиваются к рекомендациям Минздра-

ва, а ведь можно было бы начинать работу в 6 утра, сократить трудовой день на час и к самой жаре уже отпускать людей по домам. Даже офисные работники жалуются на жару и завидуют комбайнерам, у которых кондиционеры в кабине. В такую погоду человек не высыпается, приходит на работу разбитый, снижается внимание, производительность труда, повышается травматизм. О рабочих думают в последнюю очередь, пользуясь тем, что люди боятся потерять работу даже ценой собственного здоровья.

На **"Нафтане"** работники стараются относиться к ситуации с пониманием.

— Если в такую погоду с трудом можно находиться дома, то представьте, как приходится людям на производстве, — говорит лидер первички Белорусского независимого профсоюза работников ОАО "Нафтан" Иван Святохо. — При том, что на "Нафтане" администрация старается создавать нормальные условия работы в такую жару. Людям выдают воду, выстраивают графики работы в наименее жаркое время. И у нас на "Нафтане" есть производства, где +40С° в цеху, но работники стараются относиться к ситуации с пониманием.

На «Стеколоволне» вступил в силу дискриминационный колдоговор. Свободный профсоюз подал в суд

praca-by.info

Представители независимого профсоюза намерены добиться отмены несправедливых условий колдоговора.

1 августа на ОАО "Полоцк-Стекловолокно" вступил в силу новый коллективный договор (КД), который на следующий день был опубликован в газете "Трудовая смена".

По мнению юристов Свободного профсоюза Белорусского (СПБ), в документе пункты 1.4, 1.8 и 5.8 является дискриминационными.

В пункте 1.4 говорится, что наниматель признает профком Белхимпрофсоюза единственным полномочным представителем работников предприятия в коллективных переговорах по заключению, изменению, дополнению и соблюдению КД.

В пункте 1.8 утверждается, что условия

КД распространяются на нанимателя, всех работников, от имени которых он заключен, а также на работников профкома Белхимпрофсоюза.

Согласно пункту 5.8, расторжение трудового договора по инициативе нанимателя с работником, являющимся членом Белхимпрофсоюза, осуществляется с предварительного согласия профкома. То есть члена СПБ могут уволить без согласия его профсоюза.

Председатель первички СПБ работников ОАО "Полоцк-Стекловолокно" **Виктор Стуков** считает, что таким образом нарушен не только Трудовой кодекс, Конституция, но и Указ президента о равных социальных гарантиях для рабочих одной профессии.

 Дискриминационные пункты по отношению к членам нашего профсоюза впервые попали в колдоговор, который начал действовать с января 2013 года. Тогда я обратился в Полоцкий суд с требованием устранить дискриминационные положения. Но он отказался рассматривать иск и рекомендовал обратиться в Белхимпрофсоюз, чтобы они вступили в переговоры и изменили текст колдоговора, — рассказал рraca-by.info Виктор Стуков.

— Но как же они его изменят, если сами вносили эти дискриминационные пункты? Я, конечно, через Свободный профсоюз такое предложение внес. Его рассмотрели, но решили оставить все как есть. Как я считаю, таким образом в деле появились новые обстоятельства. Поскольку рекомендацию суда мы выполнили, а ничего не произошло, я неделю назад обратился в суд с требованием устранить дискриминацию. Посмотрим, что из этого выйдет.

ЭКОНОМИКА

Белорусская шкварка против польской: кто кого?

Анастасия Зеленкова

В рамках проекта "Беларусь-Польша: 20 лет спустя" "Салідарнасць" сравнила цены на продукты в двух странах, чтобы выяснить, кому живется слаще и сытнее.

Воодушевленная <u>походом польской семьи</u> в продуктовый магазин, корреспондент "Салідарнасці" отправилась за аналогичным набором продуктов в один из минских гипермаркетов.

Для начала напомним, что семейный бюджет подопытной польской семьи из трех человек (мать, отец и 6-летний сын) составляет 6 тысяч злотых в месяц (примерно 19 миллионов 740 тысяч белорусских рублей). Это средний доход.

Нетрудно подсчитать, что аналогичная белорусская семья с двумя работающими родителями сможет "похвастаться" усредненными заработками в 12 млн. 397 тысяч рублей (по данным Белстата, средняя зарплата в Беларуси за июнь составила 6 млн. 198,5 тыс. рублей). Это на 7 млн. 343 тысячи меньше польской, но отчаиваться пока не будем. Возможно, дешевизна белорусских продуктов, которую так часто по телевизору называют нашим неоспоримым достижением перед странами с рыночной экономикой, сможет компенсировать этот разрыв.

Еще раз напомним, что мы будем покупать те же продукты на три-четыре дня, что и поляки, поэтому пусть вас не смущают в нашем "стандартном" семейном наборе форель и прочие "деликатесы". Все — для чистоты эксперимента!

Наименования продуктов зарубежного производства, которые мы не нашли в наших магазинах, мы заменили аналогичными. Например, вместо польского "недорогого сыра Gouda" мы взяли на акции белорусский, 10 упаковок йогурта "7 Zboz" по 150 г мы заменили 13-ю упаковками "Данон" по 110 г. и т.д.

И вот, что из этого получилось. Первая цифра в нашей таблице — это цена в польском магазине (в пересчете на белорусские рубли), вторая (жирным шрифтом) — в отечественном супермаркете. Обе округлены до тысяч.

Мясной и рыбный отделы:

1 кг охлажденной свинины (шейный отруб) без кости — 60 тыс./ **132 тыс.**

1 кг охлажденной говядины на гуляш (лопаточная часть) — 92 тыс./ **132 тыс.**

охлажденная курица 1,5 кг — 30 тыс./ **48 тыс.**



охлажденная форель 0,5 кг — 39 тыс./ **110** тыс.

упаковка сосисок в/с "Berlinki" (250 г) 11 тыс./ **15 тыс.**

баночка тунца в масле — 20 тыс./ **14 тыс.** норвежский копченый лосось в вакуумной упаковке $100 \ \Gamma$ — $29 \ \text{тыс.}$ **30 тыс.**

Молочные продукты:

2 литра молока 3,2% в тетрапаке — 16 тыс./ **26 тыс.** ("Славянские традиции")

200 г желтого сыра (местного производства, недорогой "Gouda" 26 %) — 9 тыс./ **16 тыс.** (сыр "Gouda" на акции по 79,500 за кг)

200 г сыра фета (местного производства, "Mlekovita" 18 %)— 8 тыс./ **17 тыс.** (Минский гормолзавод)

10 баночек йогурта ("7 Zboz" — "7 зерен", по 150 г, 2,5 %) — 39 тыс./ **56 тыс.** (13 баночек "Данон" по 110 г)

Крупы и макаронные изделия:

1 кг муки (одна из самых популярных, "Szymanowska" высший сорт) — 8 тыс./ **9 тыс.** ("Столичная")

1 кг риса (недорогой, "Lestello") — 11 тыс./ **14 тыс.** ("Столичная мельница")

1 кг спагетти "Spaghetti Melissa Primo Gusto", пр-во Греция — 19 тыс./ **19 тыс.** (Италия)

Овощи и фрукты

 $3\ \text{кг}$ польской картошки — 7 тыс./ **15 тыс.** (белорусская)

1 кг помидор кистевой с веточками (ароматные и не самые дешевые, пр-во Польша) — 18 тыс. / **20 тыс.** (испанские)

головка салата зеленого салата "Айсберг" — 5 тыс./ **22 тыс.**

1 кг польских грунтовых огурцов (средний ценовой диапазон) — 13 тыс./ **10 тыс.** (РБ)

0.5 кг свежих шампиньонов — 12 тыс./ **19 тыс.**

2 литра 100 % апельсинового сока "Tymbark" — 23 тыс./ **26 тыс.** ("Сочный фрукт") 1 кг бананов (Колумбия) — 9 тыс./ **12 тыс.** (Эквадор)

1 кг персиков (Греция) — 12 тыс./ **18 тыс.** (Сербия)

Упаковка 600 г зеленого винограда (Чили) — 14 тыс. / **17 тыс.** (Испания)

Другое:

буханка хлеба (1 кг) — 10 тыс./ **8 тыс.** 100-грамовая шоколадка "Wedel" — 8 тыс./ **11 тыс.** ("Спартак")

пачка кукурузных хлопьев "Nestle" 250 г — 11 тыс. / **18 тыс.**

литр подсолнечного масла — 21 тыс./ **16 тыс.** ("Золотая семечка")

пачка масла "Экстра" 200 г, 82 % — 11 тыс./ **19 тыс.**

десяток яиц (размер "L" — больше среднего) — 13 тыс. / **19 тыс.**

бутылка кетчупа "Wloclawek", польского производства, 430 г — 13 тыс./ **14 тыс.** ("Махеев")

пачка молотого кофе "Jacobs Kronung" 500 г-66 тыс./ **80 тыс.**

Напомним, что загрузив тележку доверху продуктами, поляки заплатили на кассе 200 злотых и 30 грошей (Вг 659 тыс.). А вот "дешевый" белорусский комплект "потянул" аж 982 тысячи рублей. И это при заработке на треть ниже!

А вот что действительно в Беларуси покупать выгоднее, так это алкоголь и сигареты (водка от 54 тысяч вместо польских 66 тысяч, пачка "West" 12 тысяч вместо польских 43 тысяч).

«Космос ТВ» и ByFly блокируют украинский сайт, ссылаясь на закон России

Кирилл Иванов

Доступ к ресурсу пока свободен в мобильном интерне-

Провайдеры "Космос ТВ" и ByFly ("Белтелеком") блокируют доступ к украинскому сайту glavnoe.ua.

Одной из возможных причин ограничения доступа к ресурсу называется решение суда или иные основания, установленные законодательством Российской Федерации.

Польностью список возможных причин блокировки выглядит так:

- Сетевой адрес, позволяющий идентифицировать сайт в сети "Интернет", включен в Единый Реестр доменных имен, указателей страниц сайтов сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети "Интернет", содержащие информацию, распространение которой в Российской



Федерации запрещено. Проверить наличие сетевого адреса в Едином реестре можно в разделе "Просмотр реестра" на сайте eais.rkn.gov.ru.

- Сетевой адрес, позволяющий идентифицировать сайт в сети "Интернет", включен в Реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети "Интернет", содержащие информацию, распространяемую с нарушением исключитель-

Проверить наличие сетевого адреса в Реестре можно в разделе "Просмотр реестра" на сайте nap.rkn.gov.ru/reestr.

- Сетевой адрес, позволяющий идентифицировать сайт в сети "Интернет", включен в Реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети "Интернет", содержащие призывы к массовым беспорядкам, осуществлению экстремистской деятельности, участию в массовых (публичных) мероприятиях, проводимых с нарушением установленного порядка.

На сайтах "Космос ТВ" и ВуFly информация о блокировке украинского ресурса отсутствует. Последние новости о обоих провайдеров датированы 28 июля 2014 года.

Доступ к сайту пока свободен в мобильном интернете, предоставляемом оператора-

Под Минском горят поля. Столбы дыма видны из города

Павел Дмитриев

Некоторые районы Минска в дыму. Причина — горит сухая трава и стерня на полях. Например, такую картину читатель "Салідарнасці" наблюдал со стороны Зеленого луга.

Как сообщает БЕЛТА со ссылкой на МЧС, горение стерни и сухой травы наблюдается в районе улицы Карастояновой и Долгиновского тракта. Для тушения там задействовано 13 единиц техники, в том числе МЧС. Также стерня и сухая трава горит в Минском районе на поле возле деревни Малый Тростенец, где задействовано 9 единиц техники.

Позже стало известно, что МЧС задействовало авиацию.

"Ми-8 авиации МЧС работает в районе улицы Карастояновой и Долгиновского тракта, — уточнил пресс-секретарь Министерства по чрезвычайным ситуациям Виталий Новицкий. — В этом районе наблюдается горение стерни и сухой травы очагами".



СПОРТ

Как БАТЭ приготовил из «Дебрецена» гуляш по-борисовски

Александр Старикевич, фото <u>Tribuna.com</u> и "Прессбол"

5 августа в ответном матче третьего квалификационного раунда Лиги чемпионов борисовский БАТЭ буквально вырвал "с мясом" путевку в плей-офф, которая уже лежала в кармане у соперника.

Игра начинается с минуты молчания. Шокирующе ранний уход Валентина Белькевича мало кого из белорусского футбольного люда оставил равнодушным.

На эпизод, который случился на 9-й минуте, мало кто обратил внимание. Штрафной в центре поля, французский полузащитник "Дебрецена" Селим Буадла мешает его пробить и получает законную желтую карточку. В общем, ничего особенного.

А вот еще через 9 минут "Борисов-Арена" схватилась за голову. Несыгранность Виталию Гайдучика и Дениса Полякова аукнулась уже не первым рейдом Л'Имама Сейди к воротам БАТЭ. Форвард, вышедший один на один с Сергеем Черником, проиграл дуэль вратарю хозяев, но при этом эффектно рухнул на газон. Шведский арбитр Стефан Юханнессон купился на провокацию и назначил пенальти, хотя голкипер чисто выбил мяч из-под ног нападающего. Бедолага Черник, увидев жест рефери, рухнул на колени, видимо, моля о пощаде не столько арбитра, сколько небеса. Но...

На этот раз Ибраим Сидибе исполнил одиннадцатиметровый гораздо хуже, чем неделю назад в Дебрецене. Пенальтист пробил несильно и чуть левее центра ворот. Однако Сергей Черник положился не на реакцию, а на интуицию. И прогадал, завалившись в противоположную сторону — 0:1.

Теперь БАТЭ нужно было забивать минимум трижды. А в этот вечер у борисовчан игра откровенно не клеилась, вплоть до 39-й минуты.

Помог Буадла. Он вновь "отличился" на половине поля БАТЭ, срубив ударом по ногам сзади Сергея Кривца. Вторая желтая на глазах превращается в красную, и "Дебрецен" остается в меньшинстве.

Но футбол — не хоккей, численное преимущество здесь реализовать куда труднее. Борисовчане справились с этой задачей в рекордно короткие сроки. Александр Володько, как заправский бильярдист, выцелил нижнюю правую от себя "лузу" и не-



задолго до перерыва вернул команде надежду — 1:1.

Кстати, перед матчем у полузащитника БАТЭ состоялся любопытный диалог с корреспондентом <u>Tribuna.com</u>.

 Два года назад свой один из немногих голов в сезоне ты провел именно во встрече с "Дебреценом". Пора расчехлять пушку.

 Пытался и в первой игре расчехлить, но вратарь ее зачехлил. Постараюсь! Посмотрим, как получится.

Получилось здорово. А тем временем главный тренер БАТЭ Александр Ермакович пошел ва-банк, выпустив нападающего Николая Сигневича вместо защитника Виталия Гайдучика.

Но по-настоящему пророческой оказалась другая замена: в начале второго тайма на поле появился Эдгар Олехнович. Именно его навес удачно замкнул Виталий Родионов на 66-й минуте. 2:1 — и есть еще время, чтобы забить третий.

Однако минута за минутой таяли безрезультатно. Давление БАТЭ не приводило к фейерверку моментов у ворот "Дебрецена".

И лишь на четвертой добавленной минуте Сергей Кривец ввел "Борисов-Арену" в состояние экстаза. Один из лидеров БА-ТЭ откликнулся на передачу верхом и макушкой переправил мяч в ворота. Голкипер "Дебрецена" Ненад Новакович, вышедший на перехват, поймал лишь воздух.

А кто пасовал? Эдгар Олехнович!

В этот момент вспомнились слова предыдущего тренера БАТЭ Виктора Гончаренко, сказавшего летом 2012-го, что, как только наступают еврокубки, в центре поля у команды играют Александр Володько и Эдгар Олехнович. Как бы ни складывались дела у этих хавбеков в первой части сезона. И как играют!

3:1 — и венгры, не дожидаясь финального свистка арбитра, рухнули на газон. "Гуляш по-борисовски" БАТЭ приготовил из "Дебрецена" уже второй раз за два года. На этот раз "повара" особенно щедро поперчили блюдо — но оно вышло в итоге сладким, как любая победа.

Заключительным штрихом стали слова Александра Ермаковича, сказанные спустя считанные минуты после окончания матча в эфире "Беларусь 5": "Мы эту победу посвящаем Валентину Белькевичу, это выдающийся игрок, мы не могли сыграть подругому".

Теперь БАТЭ ждет результатов жеребьевки 8 августа, когда выяснится, кто станет соперником белорусского чемпиона в решающей стадии квалификации Лиги чемпионов. Как минимум, участие в групповом раунде Лиги Европы дружина Анатолия Капского себе уже гарантировала. Но все надеются на "продолжение банкета" в главном футбольном клубном турнире.